
Chapitre 1-9 wi
ky-math.fr.nf DS 
ommun

Corre
tion du devoir devoir 
ommun 2

Exer
i
e 1 : 6 points

1. (a) f est dérivable sur R en tant que polyn�me et

f ′(x) = 6x2 − 120x+ 450

Étudions le signe de f ′(x) a�n d'établir le tableau de signe de f ′(x) puis le tableau de variations

de f :

∆ = (−120)2 − 4× 6× 450 = 3600 > 0 don
 f ′(x) admet deux ra
ines : x1 = 5 et x2 = 15

x 0 5 15 20

f ′(x) + 0 − 0 +

f(x)

0

1000

0

1000

(b) Equation de la tangente au point d'abs
isse 0 :

y = f ′(0)(x− 0) + f(0) ⇔ y = 450x

(
) Il su�t de résoudre

f(x) = 0 ⇔ 2x3 − 60x2 + 450x = 0 ⇔ x(2x2 − 60x+ 450) = 0 ⇔ x = 0 ou 2x2 − 60x+ 450 = 0

Pour 2x2 − 60x+ 450 = 0 : ∆ = 0 et don
 
e trin�me n'a qu'une ra
ine : x =
−b

2a
= 15

Ainsi Cf a deux points d'interse
tion ave
 l'axe des abs
isses :

O(0; 0) et A(15; 0)

2. (a) On sait que

2y + 2x = 30 ⇔ y + x = 15 ⇔ y = 15− x

La hauteur 
orrespond à la largeur de la feuille privée des bandes dé
oupées don


hauteur = 30− 2x

(b) Par dé�nition du volume d'un parallélépipède re
tangle :

V (x) = base×hauteur = x×y×hauteur = x(15−x)(30−2x) = (15x−x2)(30−2x) = −2x3−60x2+450x

(
) Par le
ture du tableau de variations de la question 1., le volume de la boite est maximal pour x = 5
et le volume vaut alors 1000cm3 = 1l.
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Exer
i
e 2 :

1. (a) u0 = 1 don
 v0 = −5

u1 =
1

3
× 1 + 4 =

13

3
don
 v1 =

13

3
− 6 =

−5

3

u2 =
1

3
× 13

3
+ 4 =

13

9
+

36

9
=

49

9
don
 v0 =

49

9
− 6 =

49

9
− 54

9
=

−5

9

La suite (vn) semble géométrique de raison

1

3
.

(b)

vn+1 = un+1 − 6 =
1

3
un + 4− 6 =

1

3
un − 2 =

1

3
(un − 6) =

1

3
vn

(
) D'après les deux questions pré
édentes, la suite (vn) est géométrique de raison

1

3
et de premier

terme v0 = −5 ainsi :

vn = −5

(

1

3

)n

(d) Comme vn = un − 6, on sait que un = vn + 6 et don
 d'après la question pré
édente :

un = −5

(

1

3

)n

+ 6

(e) Comme −1 <
1

3
< 1, lim

n→+∞

(

1

3

)n

= 0 et don
 lim
n→+∞

un = 6

2. La suite (vn) étant géométrique de raison

1

3
:

S = v0
1− qnombre de termes

1− q
= −5

1−
(

1

3

)11

1−
(

1

3

) = −5

1−
(

1

3

)11

2

3

=
−15

2

(

1−
(

1

3

)11
)

=
−442865

59049
≃ −7, 5

3. (a) Cet algorithme permet de 
al
uler la somme v0 + v1 + · · ·+ vn

(b) Il su�t de rempla
er :

� S := −5 par S := 1

� S := S − 5

(

1

3

)i

par S := S − 5

(

1

3

)i

+ 6

4. (a) D'après la dé�nition nwn = (n+ 1)wn−1 + 1, il su�t de rempla
er n par 6, on obtient

6w6 = (6 + 1)w6−1 + 1 ⇔ 6w6 = 7w5 + 1 ⇔ 6w6 = 7× 11 + 1 ⇔ 6w6 = 78 ⇔ w6 =
78

6
= 13

(b) La suite (wn) est arithmétique de raison 2 et de premier terme w0 = 1.Ainsi

w9 = w0 + 2009× 2 = 1 + 2009× 2 = 4019
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Exer
i
e 3 :

1. On 
hoisit un é
ran au hasard à la sortie de la 
haîne de fabri
ation.

(a)

C1

C1

C2

C2

0.7

0.3 0.65

0.35

(b) p(C1) = 0.7 et p(C2) = p(C1 ∩ C2) = 0.3× 0.65 = 0.195.

(
) La probabilité que l'é
ran plasma soit détruit 
orrespond à p(C1 ∩ C2) = 0.3× 0.35 = 0, 105.

2. (a) tableau

valeurs xi prises par X : a− 1000 a− 1050 −1050 Total

p(X = xi) : 0.7 0.195 0.105 1

p(X = a − 1000) = p(C1) = 0.7 : si le premier test est positif, l'é
ran ne 
oute que 1000 euros en

rapporte a.

p(X = a− 1050) = p(C2) = 0.195 : si le premier test est négatif et le deuxième test positif, l'é
ran


oute 1050 euros en rapporte a

p(X = −1500) = p(C2) = 0.105 : si le premier test et le deuxième test sont négatifs, l'é
ran 
oute

1050 euros et ne rapporte rien

(b)

E(X) = (0.7)(a−1000)+0.195(a−1050)+0.105×1050 = 0.7a−700+0.195a−204.75−110.25 = 0, 895a−1015

(
) L'entreprise peut espérer réaliser des béné�
es pour

E(X) > 0 ⇔ 0, 895a− 1015 > 0 ⇔ a >
1015

0.895

A partir de a = 1134.08 euros, l'entreprise peut espérer des béné�
es.

3. (a) � On répète 7 fois la même expérien
e � tester un é
ran plasma �dans des 
onditions identiques.

� Chaque test d'é
ran (expérien
e) n'a que deux issues :

� S :� l'é
ran �nit à la dé
hetterie �p(S) = 0.105
� S :� l'é
ran est a
heminé 
hez le 
lient �p(S) = 0.895

� Les expérien
es sont indépendantes

La variable aléatoire Y qui 
ompte le nombre d'é
ran qui �nissent à la dé
hetterie suit une loi

binomiale de paramètres 7 et 0.105.

(b) p(Y = 3) =

(

7

3

)

× 0.1053 × 0.8954 ≃ 0.026.

(
) Au moins un é
ran plasma est sauvé de la dé
hetterie 
orrespond à Y ≤ 6

p(Y ≤ 6) = 1− p(X = 7) = 1−
(

7

7

)

× 0.1057 × 0.8950 = 1− 0.1057 ≃ 1

(d) E(Y ) = n× p = 7× 0.105 ≃ 0.735 .

En moyenne 0.735 é
rans sur 7 sont détruits.
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Exer
i
e 4 :

(6 points)

On 
onsidère un repère orthonormé dans lequel :

A(0; 0) B(1, 0) C(1; 1) D(0; 1) E

(

1

2
;

√
3

2

)

1. Réaliser une �gure que l'on 
omplètera tout au long de l'exer
i
e.

2. (a) Rappeler les valeurs de cos
π

3
et sin

π

3
. Que 
onstate-t-on ?

cos
π

3
=

1

2
et sin

π

3
=

√
3

2

On 
onstate qu'il s'agit des 
oordonnées du point E, 
e qui signi�e qu'il est sur le 
er
le trigonométrique.

(b) Cal
uler les longueurs AE et AB. En déduire que les points B et E appartiennent à un même 
er
le C dont on donnera le


entre et le rayon.

AE

(

0, 5;

√
3

2

)

don
 AE = 1 (E est sur le 
er
le trigonométrique.) De plus

−−→
AB(1; 0) don
 AB = 1. Les

points B et E sont sur le 
er
le de 
entre A et de rayon 1.

(
) Donner, en justi�ant, la nature du triangle AEB.

AE = AB don
 AEB est iso
èle, de plus E
(

cos
π

3
; sin

π

3

)

don
 le triangle AEB possède un angle qui

mesure

π

3
rad, on en déduit que AEB est équilatéral.

3. On donne les points F

(

2 +
√
3

2
;
1

2

)

et G

(

1 +
√
3

2
;
1 +

√
3

2

)

(a) Cal
uler les 
oordonnées de

−−→
BG et

−−→
DE .

−−→
BG

(

1 +
√
3

2
− 1;

1 +
√
3

2

)

⇐⇒ −−→
BG

(

−1 +
√
3

2
;
1 +

√
3

2

)

En 
e qui 
on
erne

−−→
DE on trouve :

−−→
DE

(

1

2
;

√
3− 2

2

)

(b) Cal
uler

−−→
DE ·

−−→
BG. Que peut-on en déduire ?

−−→
DE · −−→BG =

1

2
× −1 +

√
3

2
+

1 +
√
3

2
×

√
3− 2

2
= 0

Ainsi (DE) ⊥ (BG).

(
) Déterminer les 
oordonnées des ve
teurs

−−→
DF .

−−→
DF

(

2 +
√
3

2
;−1

2

)

(d) En déduire que les points D, E et F sont alignés.

On véri�e si les ve
teurs

−−→
DE et

−−→
DF sont 
olinéaires

2 +
√
3

2
×

√
3− 2

2
−
[

−1

2
× 1

2

]

= 0

Les ve
teurs

−−→
DE et

−−→
DF sont 
olinéaires, il suit que les points D, E et F sont alignés.
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Exer
i
e 5 :

1. (a)

−→
IA · −−→CE = −IA× CE 
ar les ve
teurs

−→
IA et

−−→
CE sont 
olinéaires et de sens 
ontraires

= −2× 2 = 4 
ar IA =
AB

2
=

4

2
et CE = CB = DA = 2

−−→
AD · −−→BC = AD ×BC 
ar les ve
teurs

−−→
AD et

−−→
BC sont 
olinéaires de même sens

= 2× 2 = 4

(b)

(−→
IA+

−−→
AD

)

·
(−−→
BC +

−−→
CE
)

=
−→
IA · −−→BC +

−→
IA · −−→CE +

−−→
AD · −−→BC +

−−→
AD · −−→CE

= 0− 4 + 4 + 0 
ar

−→
IA et

−−→
BC sont orthogonaux ainsi que

−−→
AD et

−−→
CE

= 0
Les droites (ID) et (BE) sont don
 perpendi
ulaires.

(
)

−→
ID · −→IB =

−→
IA · −→IB 
ar A est le projeté orthogonal de D sur (IB)

= −IA× IB = −4

(d)

−→
ID · −→IE =

−→
ID ·

(−→
IB +

−−→
BE

)

=
−→
ID · −→IB +

−→
ID · −−→BE = −4 + 0 = −4

(e) D'après la théorème de Pythagore dans le triangle ADI en A :

AD2 +AI2 = DI2 ⇔ DI2 = 22 + 22 = 8 ⇔ DI =
√
8

ainsi en 
al
ulant d'une autre façon

−→
ID · −→IE en en utilisant la question pré
édentes :

−→
ID · −→IE = ID × IE cosD̂IE ⇔ −4 =

√
8× 2

√
5 cosD̂IE ⇔ cosD̂IE =

−2√
8×

√
5
≃ 108◦

2. On se pla
e désormais dans le repère

(

A;
1

4

−−→
AB,

1

2

−−→
AD

)

.

(a) Ce repère est orthonormé 
ar les ve
teurs

−−→
AB et

−−→
AD sont orthogonaux et ‖1

4

−−→
AB‖ = ‖1

2

−−→
AD‖ = 1

(b) Equation du 
er
le C de 
entre I(2; 0) et de rayon ID =
√
8 don


(x− 2)2 + y2 = 8

(
) (x− 2)2 + y2 = (1 − 2)2 +
(√

7
)2

= 1 + 7 = 8 don
 F (1;
√
7) ∈ C .

(d) Tangente au 
er
le C passant par F :

� un point F (1;
√
7)

� un ve
teur normal :

−→
IF

( −1√
7

)

don
 −x+
√
7y + c = 0 En utilisant F : −(1) +

√
7×

√
7 + c = 0 ⇔ c = −6 Don


−x+
√
7y − 6 = 0
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